
               第九章 第2节：液体的压强

综合应用题

1．（12兰州）我国从20世纪70年代开始大规模研制潜水器，现已达到国际领先水平。2010年7月下水的“蛟龙号”深海潜水器，是我国自主研制的，其设计下潜深度达7000m。2011年7月已完成5000m级深海潜海和科学探测。若 “蛟龙号”潜水器下潜至5000m，求：

（1）它受到的海水压强大约是多少？（ρ海水=1.03×103kg/m3，g取10N/kg）

（2）若观察窗面积为300cm2，海水对观察窗的压力大约是多少？

（1）5.15×107Pa    （2）1.545×106N

2．（12福州）如图所示，美国汽车迷制造的跑车“海狮”是目前世界上号称最快的水陆两栖车之一，海上速度可达到96km/h，若它以此速度航行6min，那么，

（1）“海狮”车航行距离为多少?

（2）若车底某处离水面的距离为0.2m，此处受到海水的压强是多少?（ρ海水=1.03×103kg/m3）
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3．（12湘西）如图是学校常用的一种饮水桶，其底面积约为0.06m2，当桶中装0.3m深的水时（g=10N/kg，ρ水=103kg/m3），求：[image: image1.jpg]



（1）水桶底面受到的压强是多大？


（2）水桶底面受到的压力约是多少？

(1)p=ρ水gh=103kg/m3×10N/kg×0.3m=3×103Pa

（2）F=pS=3×103Pa×0.06m2=180N

[image: image26.png]


4．（12临沂）我国自主制造的“蛟龙”号载人潜水器，某次试潜顺利完成下潜5000m深度，此次下潜全过程的平均速度约为0.6m/s，潜到最深处时海水对“蛟龙”号外壳的压强达5×107Pa。
（1）求“蛟龙”号本次下潜过程所用的时间约为多少？

（2）如果“蛟龙”号潜水器一个观测窗的面积约为0.03m2，则潜到最深处时海水对该观测窗的压力约为多大？
（1）t= eq \f(s,v) = eq \f(5000m,0.6m/s) =8333s

（2）F=pS=5×107Pa×0.03m2=1.5×106N
5．（12齐齐哈尔）据《人民日报》悉，12年6月3日，远洋科学考察船“向阳红09”，在搭载“蛟龙”号潜水器和数十名科学工作者后，驶向太平洋的马里亚纳海沟，挑战7000m的深潜记录。（海水的密度ρ海水=1.03×103kg/m3，g=10N/kg ）
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（1）“蛟龙”号潜水器的质量约为2.2×104kg，它受到的重力大约是多少牛顿？

（2）若“蛟龙”号下潜到7000m深度，它将受到海水的压强是多少帕斯卡？ 
（1）G=mg=2.2×104kg×10N/kg=2.2×105N

（2）p=ρgh=1.03×103kg/m3×10N/kg×7000m=7.21×107Pa
6．（12昆明）一颗图钉尖的面积是5×10-8m2，图钉帽的面积是0.5×10-4m2，手指对图钉的压力为20N，求：

（1）图钉尖对墙面产生的压强；

（2）图钉尖对墙面产生的压强相当于多少米深处水所产生的压强；

（3）在一标准大气压下图钉帽受到大气的压力。（ρ水=1.0×103kg／m3，g取10N／kg，一标准大气压Po=1.0×105Pa）

解：（１）p=F/S=20N/5×10－8m2=4×108Pa

（２）由p=ρ水gh得h=p/ρ水g=4×108Pa/（1.0×103kg／m3×10N／kg）=4×104m
（３）由p=F/S得F’=p0S’=1.0×105Pa×0.5×10－4m2=5N
7．（12绥化）如图所示，小倩同学提了11kg的水给树苗浇水，已知桶自身质量为1kg，桶的底面积是5×10-2m2（桶的厚度不计），桶中的水深20cm，提水时手的受力面积为0.8×10-3m2。求：

（1）水对桶底的压力和压强各是多大？

（2）提水时手受到的压强是多少？

解：（1）P1=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×20×10-2m=2×103Pa
     由P1=[image: image5.wmf]1
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可得F1=P1S1=2×103Pa×5×10-2m2=100N

（2）G=mg=（11+1）kg×10N/kg=120N
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8．（11三明）如图所示的是三明尤溪县街面水电站126m高的拦河坝，它是目前福建省最高的水库大坝。请问：在符工程设计要求的前提下，水库大坝的上部为什么可以设计成比下部窄些？水力发电是水能利用的主要形式，然而为建设水电站大量修建拦河大坝也会带来一些不利影响，请举一例。[image: image28.jpg]



因为水的压强随着深度的增加而增大。略（只要合理均给分）

9．（11长春）小明用刻度尺、两端开口的玻璃管、橡皮膜和水等器材测盐水的密度，操作步骤如下：[image: image29.png]



①将玻璃管的一端扎上橡皮膜并倒入水，出现图甲所示的现象，说明水对____有压强。

②用刻度尺测出玻璃管中水柱的高度为h1（如图甲所示）。

③将玻璃管缓慢插入装有盐水的烧杯中，直到橡皮膜表面与水平面相平，测出管底到盐水液面的高度为h2（如图乙所示）。

（1）用小明测得的物理量推导出盐水密度的表达式为ρ盐水=________（水的密度用ρ水表示）。

（2）分析实验过程，小明测得的盐水密度值比真实值偏____，这主要是操作中的第___步造成的。

容器底部   （1）[image: image7.wmf]1
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10．（11芜湖）液体内部存在压强。如图所示，烧杯内盛有密度为[image: image8.wmf]r

的液体，我们可以设想液面下h深处有一面积为s的水平圆面，它所受到的压力是其上方圆柱形的小液柱所产生的。[image: image30.png]



（1）请在图中作出小液柱所受重力的示意图。

（2）请推证：液体内部深度为h处的压强[image: image9.wmf]gh

p

r
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。
（1）如图

[image: image31.png]



（2）小液柱的体积为：[image: image10.wmf]sh
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小液柱的质量为：[image: image11.wmf]h
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小液柱的重力为：[image: image12.wmf]shg
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小液柱产生的压强为：[image: image13.wmf]gh
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即：液体内部深度为h处的压强[image: image14.wmf]gh

p

r

=


11．（11滇西八地）随着电热水器的不断改进，如图所示的电热水壶深受人们的喜爱。它的容积为2L，壶身和底座的总质量是1.2kg，底座与水平桌面的接触面积为250cm2，装满水后水深16cm。（ρ水=1.0×103kg/m3）求：[image: image32.png]



（1）装满水后水的质量；

（2）装满水后水对电热水壶底部的压强；

[image: image33.png]


（3）装满水后桌面受到的压强。

答案：（1）2kg    （2）1.6×103Pa    （3）1.28×103Pa
12．（11恩施州）如图所示，将U型管底C处阀门关闭，再分别灌些水。测出管中A、B两处水面的高度分别是20cm和10cm。请完成以下分析：

（1）估算AC与BC两段水柱向下的压强大小各是多大？（g取10N/kg）

[image: image34.png]


（2）在打开阀门的瞬间，想像在C处有一个竖直方向的液片，其面积为1cm2，求出它所受水柱产生压力的合力，并在图中画出此合力的示意图。
解：（1）pAC=ρ水gh左= 1×103kg/m3×10N/kg×20×10-2m=2×103 Pa  

pBC=ρ水gh右= 1×103kg/m3×10N/kg×10×10-2m=1×103 Pa 

（2）F合=F左–F右= S（pAC–pBC）=1×10-4m2（2×103 Pa–1×103 Pa）=0.1 N

合力如图所示
13．（10呼和浩特） 刘家峡水电站的水库大坝高147m，当水库水位为130m时，坝底受到水的压强是多大？（g取10N/kg）

[image: image35.png]


p=ρgh=1.0×103×10×130=1.3×106Pa
14．（10兰州）如图21所示，水塔与自来水管组成连通器，若水塔内水面高度h1=18m，五楼住户水龙头出水口高度h2=13m，四楼住户水龙头出水口高度h3=10m，水龙头出水口直径为2cm。求：
（1）四楼住户水龙头出水口处，水的压强是多少？

（2）四楼住户水龙头出水口受到水的压力是多少？（g取10N/kg）

[image: image36.png]
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15．（10邵阳）父亲生日这天,聪聪同学用自己节省的零用钱,买了一瓶“邵阳大曲”送给父亲(如图).爱学习的他测得这瓶酒放在水平面上时瓶内酒的高度为0.16m,瓶底面积为4×10-3m2,又了解到酒的体积为500mL,酒的密度为0.9×103kg/m3,空瓶的质量为0.4kg.请帮聪聪同学完成以下计算（g=10N/kg）:

(1)这瓶酒放在水平面上时，酒对瓶底的压强是多大？

（2）这瓶酒放在水平面上时，酒瓶对水平面的压力是多大？

答：（1）1.44×103Pa;(2)8.5N.

16．（10贵州六盘水）2l.我国自主研发的涡桨支线飞机“新舟600”质量为20t，试飞时飞机以500km／h的速度水平匀速飞行了1．2h，着陆后轮子与水平地面接触的总面积约为2m2。(g取10N／kg)请问： 

(1)飞机水平飞行的路程是多少?          

(2)飞机受到的重力是多大?

(3)飞机水平飞行时受到的升力是多大?   

 (4)飞机着陆后对地面的压强是多大?

[image: image38.png]



17．(10合肥)如图所示，A、B是两个完全相同的薄壁柱形金属容器，质量为0.5kg，底面积为0.01m2，容器高50 cm，分别装有2×10－3m3的水和3.0×10－3 m3的酒精（ρ酒精=0.8×103 kg/m3）求：

    (1)水昀质量：

    (2)A容器对水平面的压强；

    (3)是否有可能存在某一深度h，两个容器中的液体在增大或减少同一深度h后，使容器中的液体对底部的压强达到P水>P酒？若有可能请算出h的范围，若没有可能，说明理由。
[image: image15.png]
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18．（09成都）发生在山区的大地震，往往会形成很多的堰塞湖（如图14所示），这些堰塞湖随时有溃堤的可能，严重的威胁着下游群众的生命安全。若某堰塞湖湖堤底部的水深已达到55 m，水的密度为1.0×l03 kg/m3，g取10 N/kg。

    (1)求上述情况下湖堤底部受到的水的压强。

    (2)假设该湖堤底部和湖堤各部分能承受的水的最大压强都是6 ×105 Pa，那么，最多还能允许水面上升多少米？
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19．（09四川自贡）在水平桌面上放置一个空玻璃杯，    它的底面积为0.01m2，它对桌面的压强为200Pa。

(1)求玻璃杯的重力大小。

（2）在玻璃杯中装入1kg水后，水对杯底的压强为900Pa，求水的深度；并通过计算推测出玻璃杯的大致形状是右图中（a）、(b)、(c)的哪一种？

（水的密度为，取g=10N/kg，杯壁的厚度可忽略）

解：

（1）由P=[image: image20.wmf]S

F

得：                                
玻璃杯的重力：G=F=PS=200Pa×0.01m2=2N        

(2)由P.=ρgh得：                             

水的深度h=[image: image21.wmf]g
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假设杯壁是竖直的，装入1kg的水后杯中水的深度为：
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 因为H＞h，所以水杯是底小.口大，大致形状是图a    

20．（09山西）植树节里，小倩同学用水桶提了15L水给刚栽上的树浇水，书知桶自身质量为1kg，桶中水深h为30cm，提水时，手的受力面积为1×10-3m2.（水的密度为1×103kg/m3，g取10N/kg.）
（1）水对桶底的压强是多大？

（2）担水时，人手受到的压强是多大？

解：

（1） 水深：h = 30cm = 0.3m

      水对桶底的压强：p1 = ρ水gh = 103kg/m3×10N/kg×0.3m = 3000Pa  （2分）

（2）水的体积：V = 15L = 0.015m3

     水的质量：m水 =ρ水V = 103kg/m3 ×0.015m3 = 15kg  （1分）

     水与桶的总重力：G总 = （m水 + m桶 ）g = （15kg + 1kg）× 10N/kg = 160N  （1分）

     手受到的压强：[image: image25.wmf]5
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21．（09湖北恩施）如图是某冷饮店推出的一种服务产品：店方为顾客提供一种密度为950kg/m3的果汁饮料, 饮料中放冰块。已知饮料质量是0.6kg，冰块质量是20g，杯子内部底面积为50cm2，杯中饮料的深度为10cm，求杯底受到饮料和冰块的总压力是多少？ （g=10N／Kg）

解：杯底受到的压强：

Ｐ＝ρgh＝950kg/m3×10N/kg×0.1m＝950Ｐa
杯底受到的压力：

Ｆ＝ＰS＝950Ｐa×50×１０－４m2＝４.75N 
0.3m
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